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Cortina a cătjut.
S’a închis şi esposiţia milenară, 

s’a fost inaugurat înainte cu ş0se 
luni în mod atât de lărmuitor, ca
9 o operă epocală, la care credeau 
arangiatorii, că va alerga tótá lumea 
dinăîntru şi dinafară, ca s’o vadă şi 
s’o admire.

Cortina a căclut şi acum publi
cul spectator îşî face critieile sale, 
ér arangiatorii îşî iac socotóla la 
cassă.

Întrebarea cea mai importantă 
a momentului este deci: care va ti 
bilanţul şi al unora şi al altora?

înainte de-a iace reflecsiuni cu 
privire la întrebarea din urmă, va 
fi bine şi potrivit se constatăm, că 
noi Românii din Transilvania şi Un
garia n’am fost între publicul spec
tator al minunilor, ce s’au espus pe 
câmpul „Rakos“ din Pesta. Am lip
sit cu totul dela acâstă representaţiă 
milenară, nu fiind-că n’am ave simţ 
şi pricepere pentru operele menite 
a marca progresul în cultură al unui 
popor, ci pentru-că prin lipsa nóstrá 
am voit se arătăm nemulţămirea, ce 
ne-a cuprins când am ve^ut, că ser
bărilor milenare li-s’au dat un ca
racter esclusiv maghiar, un caracter 
duşmănos faţă cu naţiunile nema
ghiare, cari prin munca şi jertfele  
lor de sânge au făcut cu putinţă 
susţinerea Ungariei în curs de-o miiă 
de ani şi au dat culturei maghiare 
acel razim şi scut, de care avea 
lipsă ca se se potă desvolta şi se 
potă ajunge unde este.

In schimb pentru marele bine, 
de care s’a bucurat mica naţiune 
maghiară din partea conlocuitorilor 
români, slavi şi germani în curs de
o miiă de anî, Maghiarii de astăc|Î 
au aflat cu cale a-i brusca pe toţi, 
a-i ignora şi despreţui, punând în 
scenă tămbalăul milenar cu singura 
tendinţă, de-a înfăţişa tot ce esistă 
în acest stat ca trăind din căldura 
radelor sórelui „cultureiw şi a senti
mentelor maghiare.

Déca în adevér scopul exposiţiei 
din Pesta ar fi tost se arate oglinda 
progresului ţerilor cari formézá acest 
stat şi apopórelor lor, atunci la acea 
exposiţiă ar fi trebuit se emuleze 
diferitele naţionalităţi în înfăţişarea 
talanţilor, ce i-a adunat fiă-care după 
putinţa şi hărnicia ei în serviciul pu
ternicei cjeiţe a progresului ome
nesc.

Dér aşa, fiind vorba numai de 
împopoţinarea elementului dela pu
tere cu pene mai mult streine şi de 
îngâmfarea lui pe contul şi pe spi
narea celorlalte popóre, cine ar fi 
mai putut sta la îndoâlă asupra ro
lului, ce ni-1 indica noué Românilor 
consciinţa şi onórea nóstrá naţio
nală faţă cu acéstá stare de lucruri ?

Nu vom mai repeţi înse lucruri 
prea bine cunoscute. Am lăsat se 
premérgá observările de mai sus 
numai ca ilustraţiă la constatarea 
scurtă, a c[iarului »Magyar Hirlapw 
“privitor la atitudinea Românilor faţă 
cu esposiţia milenară.

Acest organ pune degetul pe 
crucea, ce-a făcut’o istoria timpului

pe pagina, în care vor fi însemnate 
serbările iritátóre şi mult costisitóre 
din anul acesta. Acéstá cruce vré 
së arate, că dintre cei invitaţi la 
mileniu au lipsit mulţi, de tot mulţi, 
cari ori şi cum numeră ceva în 
acéstá ţâra.

ţ)is’am, nu de mult, că nepar- 
ticiparea Românilor la mileniu a 
intrat deja în domeniul istoriei. Fóia 
maghiară ínregistrézá, cu observări 
proprie ei, acest fapt istoric, pe care 
nici procesiunea de bêlciü a clow- 
nilor „ fră ţie tă ţii dela Caransebeş, 
nici comedia cu „escursiunea de 
studii44 a şcolarilor din Blaşiu, nici 
mascarada arangiată cu „braviiu 
înveţatori şi catecheţl selăgeni nu 
l’au putut schimba.

Noi Românii ne-am dat aşa- 
dér la o parte şi fóia maghiară are 
dreptate, că acésta este instructiv, 
dér nu atât pentru noi, cât pentru ei.

Nu vor së o înţelâgă astăcfi, 
ameţiţi de patima celor ce jócá pe 
ultima carte în speranţă, ca vor 
câştiga tot şi vor lăsa pe toţi cei
lalţi goi ca napul; dér o vor înţe
lege mâne, când vor vorbi faptele 
neesorabile ale mersului istoriei.

Nu seim cum se va întorce vii
torul, dér noi frică nu avem, căci 
am mers totdéuna calea dreptă şi 
leală a unui popor consciu de în
semnătatea sa în acest stat.

Nu ne bucurăm, că am ajuns 
în halul, ce ínstráinézá unul de altul 
popotele chiămate a lucra împreună 
pentru înaintarea şi fericirea pa
triei, dér suntem fórte liniştiţi, că 
nu ne-am aflat între publicul, ce a 
asistat la serbările din Pesta.

Cei ce au luat parte sunt şi 
competenţi aşi da părerea despre ce 
au vëcjut şi au esperiat în decursul 
esposiţiei. Critica lor, ce-o vedem mai 
jos, numai favorabilă nu este, ér bi
lanţul financiar al arangiatorilor este 
chiar desperat. Totul se resumă în 
cuvintele: deficit mare moral şi ma
terial!

Şi cei ce constată acest résul
tat încă nici nu s’au gândit bine la 
deficitul aprópe ireparabil, ce Fa 
adus cu sine instrăinarea şi mai mare, 
ce s’a produs între elementul dela 
putere şi naţiunile nemaghiare prin 
forţarea acestei serbări esclusive, vă- 
tëmàtôre pentru simţul şi ambiţiu
nea lor.

Cortina a căcţut. Criticii au cu
vântul.

Sinodul archidiecesan gr. cat.
(Urmare).

Administrarea averilor bisericescî.
Intre agendele unui sinod dieoesan, 

atât după dreptul universal bisericesc, cât 
şi în ten6rea canoanelor aduse în conoilii 
provinciale, se ţine administrarea averilor 
publice bisericescî.

Gum s’au administrat acestea pănă 
acum şi ce controla s’a dus? Nu sciu. Pio 
numai, că datorinţă are sinodui, să consta- 
teze avantagiele ori defectele administrării în 
regie, si respective a metodei de arendare, şi 
să se alăture pe lângă cea mai bună. Şi 
fiind-că niol o avere bisericescă de ale 
nostre nu se pote număra între latifundii,

e de preferit administrarea în regia ca mai 
proventuosă.

De provisorl ai domeniilor ar pute să 
servescă şi clerici deştepţi şi cu cunoscioţe 
eoonomice, de sine se înţelege, că numai 
până atune! când li-s’ar oferi vre-o pa- 
roohiă. In caşul acesta n’ar fi constrînşl 
mulţii să âmble din o comună în alta ca 
învăţători. La părere schimbarea prea désá 
a provisorilor ar fi dăunăciosă, în realitate 
nu. Fiă-care e convins, că ou cât e sîta 
mai nouă, e mai bună.

In centru sé se constitue un oficiolat} 
care în locul prim sé se ocupe cu controla şi 
dirigearea tuturor averilor.

Fiind vorba despre averi, îmi aduc 
aminte, că în vară s’a soris în colonele 
preţuitei „Gazeta Trans.w despre „funda- 
ţiunile pentru stipendii14, unde cineve mi
lita pentru conferirea stipendiilor mari nu 
numai la universităţile din Viena şi Buda
pesta, ci şi tinerilor, cari cercetézá univer
sitatea din Cluşiu. De arguminte îi servea 
împrejurarea, că şi la Cluşiu se pot câş
tiga tot acelea cunoscinţe, ca şi la alte 
universităţi, că traiul, după spusele tutu
ror e tot aşa de scump, eă studenţii din 
Cluşiu sunt tot atât de buni Români ca şi 
alţii şi în urm*, că niol intenţiunea piilor 
fundatori n’a putut fi, ca literile fundaţio- 
naîe se nu se schimbe niol când înschim- 
bâadu-se împrejurările. Pe timpul, când 
s’au făout fundaţiunile, erau alte împreju
rări : la Cluşiu nu era universitate, despre 
locul, unde şl-a făcut cineva studiile nu 
f*ra întrebat. Astădl însă se pretinde chiar 
şi dela medici calificaţiune patriotică şi aşa 
ar fi de dorit, ca sé se ia la desbatere sinodală 
şi Cbstiunea „fundaţiunilor pentru stipendiiu.

I ii.

E lucru cunoscut şi esperiat de 
toţi, că seclul nostru n’a progresat 
numai în arte şi sciinţe felurite, 
ci a făcut progrese însemnate şi în 
demoralisare, care-şî varsă veninul 
în tóté păturile societăţii. De acésta 
demoralisare, durere, nu remâne 
cruţat nici poporul nostru, parte, 
că s’a recit în credinţă, parte că 
se vede părăsit şi lăsat pradă ne- 
orisntării sale, când şi legile, în 
multe caşuri îi apéra demoralisarea, 
îl ajută la necredinţă, îi alungă 
încrederea şi ilusiunile.

Aucjî înjurături şi veejí lucruri 
obscene dela băiăţî, cari abia sciu 
se vorbéscá, ori abia sunt capabili 
de ceva. Şi te dóré când veejí, că 
părinţii adesea se bucură, că băia
tul dă semne, că are sé fiă măestru 
în lucruri rele.

Se lăţesce patima beţiei, pe 
care o consideră de r v i r t u t e î n  
mare parte nu numai bărbaţii, ci 
şi femeile şi chiar şi copiii. Urma-

face adeverate merite şi nu numai 
cu aceea, că va edifica biserică, 
şcolă etc. E şi curios, că se plâng 
mulţi, că nu-i promovézá, fiind că 
le-a fost imposibil se înmulţâscă 
averea bisericéscá ori şcolastică.

Dér nu acésta, ci îngrijirea de 
sufletele credincioşilor e datoria lui 
principală.

Şc0lă, biserică şi alte supei edi
ficate le ridică poporul şi atunci, 
când e serac şi demoralisat, numai 
se se facă repartiţie şi cóla se fia 
subscrisă de pretorele. Acesta nu e 
meritul preotului, ci merit ar avé
— cum de fapt şi au — atunci, 
când prin instrucţiune şi catechi- 
sare I’ar conduce, ca însu-şi se vadă 
lipsa acelora, şi cu dragă voie se-şî 
ofere obolul seu. Meritele din ces- 
tiune le póte câştiga numai mijlo
cit prin împlinirea datorinţelor prin
cipale.

I n  f a m i l i a .

Revin la acele de mai înainte. 
Nu numai canónele bisericii univer
sale, ci şi canónele aduse de bi
serica nóstrá mai în tóté sinódele, 
ţinute din 1700 şi pănă acum, re- 
próbá înjurăturile şi beţia şi im
pun preoţilor, ca se şi dée totă si
linţa de a estirpa datinele acestea 
rele. Ce efect au avut înse? Au re- 
mas pe hârtie: litera mórtá, căci 
deşi se va fi întreprins ceva pentru 
estirparea lor, a fost sporadic şi cu 
puţin reeultat, lipsind o lucrare co
mună şi energică.

Aici mai mult ar puté se ajute 
reuniunile de femei, pe cari noi nu 
le avem. Femeia care urmăresce 
pas de pas pe băieţii sei, le dă şi 
le póte da cele mai bune instruc
ţiuni, ea îi póte dojeni în tot mo
mentul décá pecătuesc, ea îi póte 
pedepsi, de ea ei ascultă mai mult 
şi o iubesc mai cu ardóre. Ea le 
póte d i băieţilor instrucţiă despre 
urmările rele ale beţiei, ea le póte 
interejice beutura. Dela ea depinde 
déca copilaşul merge la biserică, 
déca feciorii şi fetele se pórtá onest. 
Ea póte influinţa mai mult decât 
ori si cine asupra coregerii bărba
tului seu. Cu’n cuvânt, dela fe- 
meiă depinde viâţa fericită şi mo
rală a familiei. Se cuvine deci şi se 
şi impune, ca preotul s’o angeijese de 
ajutor în câmpul moralităţii. Preotul 
combate odată in om viţiile acestea; 
mama le póte combate în fiă-care 
ф. Şi aici e importanţa ei.

Sinodul se decidă asupra reu
niunilor de femei şi se facă atenţi 
pe preoţi, ca şi ei, dér mai ales 
femeile lor, se grupeze pe tóté fe-

rea : feţe desperate, generaţie de- meile în jurul lor; se formeze reuniuni, 
bilă, corupţiă şi încuibarea morbu- > a cărei membre se fiă obligate a

păzi cu ochi de Argus, ca od6relerilor de diferite specii, precum şi 
serăcia, care bate la uşă. Lăsând, 
ca timpul se vindece ceea ce s’a 
stricat de 6menî în timp, vom 
ajunge la starea unui popor serac, 
cerşitor şi corupt, care nici de milă 
nu e vrednic.

Moralitatea poporului, promo
varea instrucţiunii şi desvoltarea 
gustului estetic sunt câmpul de ac

lor se nu devină victimă corupţiu- 
nei. Reuniunea se-şî aibă statutele 
si averea ei, pe care femeile s’o ad
ministreze, având cu acâsta mai 
dese ocasii de convenire, unde se 
discute asupra mijl6celor, ce mai 
cu efect ar promova scopul reu- 
niunei.

Despre starea averei şi progre-
tivitate al preotului. A ici îşi póte sul ce-1 vor face reuniunile së se

------d
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facă raporturi detaiate şi în fiă- 
care an se se înainteze Р. Y. Con- 
sistor.

Cercul de activitate a unei atarî 
reuniuni s’ar puté lărgi, cuprimjénd 
şi scopul măreţ al înaintării decó- 
rei cultului divin la ce îndâmnă 
pe preoţi şi canonul 31 din 1869.

Mi-se va obiecţiona, că aces* 
tea-s lucruri ideale, sunt ilusiuni. 
Femeile nóstre nu vor fi aplicate 
la aşa ceva.

Sunt idealuri, dér nu ţintim noi 
la  ideal? Şi déca da, pentru ce nu 
întrebuinţăm mijlóc.ele conducetóre 
la scop? А  ф °е> °ă femeile nu vor 
împărtăşi idea înfiinţării de reuniuni 
cu aşa nobil scop, e atât cât a le 
atăca în ambiţiune şi a trage la 
îndoială frumósele lor calităţi morale.

L a  scólá.
Poporul nostru merită totă con- 

sideraţiunea şi lauda pentru viul in
teres ce-1 portă faţă de sc0îă. E să
rac şi etors de multele lipse, dări 
grele şi numerose, cu tóté acestea 
e gelos pe scóla sa şi vrea cu ori 
ce preţ se-i conserve independenţa. 
Durere însă, că lui nu i-s’a dat încă 
se guste din fructele dulci ale sco- 
lei. învaţă băiatul 6 şi respective 9 
ani. şi când e mare nu scie nimic. 
Nu scie şi nici nu e de mirat, căci 
n’a sciut nici când a ieşit din scólá. 
Causa ? La totă întemplare neinte- 
resul manifestat de cei chiemaţî.

Preotul în calitate de director 
nu controlâză pe învăţător, ca cate- 
chet nu catechisézá, deşi îl obliga şi 
la una şi la alta can. 34 din 1869 
şi 169 al Conc. I. prov.

Câte comune au preoţi de aceia, 
cari consciu de datorinţele ce le in
cumbă în vre-o Duminecă înainte 
de începerea anului şcolar cetesc pe 
băieţii obligaţi la scólá, fia ordinari 
fia de repetiţiune? Puţini! Şi mai 
puţini sunt aceia, cari nu lasă se 
tr0că nici o ocasiune acomodată 
pentru propoveduirea folóselor, ce 
le dă scóla pentru scóterea la ivélá 
a datorinţelor, ce le au părinţii a-şi 
cresce fiii, şi ce le au fiii de. a studia.

E de dorit se se aducă lege, care 
tacsativ se desfăşure datorinţele 'preotu
lui fa ţă  de scolâ, ca despre visitele, ce le 
va face se remânâ urmă în protocolul 
şcolar şi se se facă atenţi la observarea 
canónelor, ce le impun catechisarea.

Protopopii asemenea se fiă obligaţi 
a visita scólele, şi pe basa cunoştinţelor 
luate în faţa locului şi a informaţiunilor 
luate dela preot, se facă raport forurilor 
mai înalte. É r cu ocasiunea esamenelor, 
se întrebe copiii, ca înşi-şî se se convingă, 
déca şcolarii sciu ori sunt numai dresaţi 
cu roluri. Sunt, cari vor фее, că nu
mai învăţătorul scie, ce pot presta 
şcolarii. Fórte drept. E adevăr însă 
şi aceea, că superiorii scólei nu-s 
obligaţi se scie cât li-s’a propus, şi 
cum şi cât a trebuit se li se pro
pună.

Deci controla acésta e indispen
sabila pentru progresul învăţămân
tului poporal, totu-şi nu e suficentă. 
Esperienţa ne arată, că sunt mulţi, 
cari nu scólele poporale le-au ab- 
solvat numai, ci au 3—4 clase gim- 
nasiale, şi tot nu sciu nimic. Nu 
sciu, căci facultatea de a uita e mai 
mare decât a ţină minte. Trebue 
dér se li se dée mod şi cale, ca 
mult* puţinul, ce şl-l’au însuşit în 
şc0la poporală se nu-1 pérdá, ci să 
adaugă la el.

In privinţa acésta unicul mijloc 
sunt bibliotecile poporale. Canónele bi
sericesc! nu vorbesc despre acestea, 
impun însă preoţilor, ca să înfiinţeze 
biblioteci parochiale (Conc. pr. pag. 
133). Tot asemenea şi Associaţiunea 
transilvană vine în ajutor înfiinţării 
de biblioteci.

E greu lucru, dér nu e imposi
bil. Să facem numai începutul şi cu

timpul vom ave ceva real, şi popo
rul încă va alerga în Dumineci şi 
sărbători, nu la crişmă, ci la biblio
tecă, unde ori că se va consulta, ori 
că va ceti, va contribui nespus la 
desvoltarea lui şi la ţinuta, ce tre
bue s’o aibă în tóté împrejurările şi 
faţă de orî-ce causă.

N’ar lace Sinodul un lucru de 
prisos, décá ar hotărî înfiinţarea biblio
tecilor poporale, la realisarea cărora să 
se angajeze „Associaţiunea Trans.“ 
şi alte corporaţiuni.

De mare însemnătate ar fi şi crea
rea unui despârţement scolastic în centru, 
care neobosit se lucreze pentru ridicarea 
învăţământului atât acasă, cât şi prin  
frecventa visită a scotelor.

(Va urma.)

In cercurile parlamentare se asigură,
oă parlamentul ungar, oare oum se soie 
fusese convocat pe 23 o. nu-şî va începe 
şedinţele, decât numai în 26 o. deora-ce în 
înţelesul regulamentului camerei, aoâata îşi 
pote ţinâ prima şedinţă numai trei 
după terminul convooărei. In şedinţa acesta 
preşedintele ad hoc va împărtăşi, că Maj. 
Sa are de gând să deschidă parlamentul în 
mod festiv printr’un mesagiu. încă înainte 
de deschiderea parlamentului îşi vor ţine 
cluburile tuturor partidelor adunările lor de 
constituire. Adunarea de constituire a par
tidei naţionale se va ţin6 la 21 o. sub pre
şedinţia iui Ferdinand Horanszky ; partidul 
kossuthist se va constitui la 20 c. sub pre
şedinţia lui Franoisc Kossuth; partidul lui 
Ugron va ţi o 6 la 21 o. o conferenţă ; er 
partidul poporal va ţine o consultare în 20 c.

Non preşedinte al Statelor nnite nord- 
americane, după cum se depeşâză din New- 
York, a fost ales ieri Mac Kinley cu o 
majoritate de 2 4 4  voturi.

La visita regelui Serbiei în România.
piarele din Budapesta primesc din Bel
grad scirea, că regele Alexandru s’a espri- 
mat ou mare mulţumire şi îndestulire asupra 
primirei cordiale şi simpatice ce i-s’a făcut 
din partea regelui Carol şi a poporului ro
mân. In oerourile politice din Belgrad se 
aceentueză, că visita regelui Alexandru ia 
Buouresoî a urmat din îndemnul şi dorinţa, 
de-a lega mai strîns raporturile între Serbia 
şi România, cari în trecut au avut aceeaşi 
sorte, er în present au multe interese co
muna.

P ro h o d u l s e rb ă r i lo r  „ m ile n a r i11.
Seim, că exposiţia din Buda

pesta s’a închis Marţa trecută, în 
3 Noemvre n. cu ea s’au sfârşit 
şi faimósele serbări „milenare“. So
lemnitatea închiderei a avut înfă
ţişarea unui prohod sărăcăcios; se 
vedea din tóté, că publicul „patrio- 
tic“ nu prea e încântat de resultate.

Lăsăm să urmeze aici câte-va 
pasagii din reprivirile, ce le fac foile 
unguresci aaupra serbărilor şi a în- 
cheiării lor.

„Alkotmány*, după ce spune, că 
serbarea închiderei exposiţiei nici 
nu s’a făcuţ la loc liber, ci numai 
într’o sală ф се între altele:

Actul închiderei esposiţ’ei abia décà 
merită numele de serbare. Aprópe numai 
miniştrii, funcţionarii şi Ziariştii s’au pré
sentât pentru de-a au<4i vorbirile de închi
dere. Marea sală nici pe juinôtate nu era 
ocupată de public, dér nici n’a pierdut ni
menea nimic prin aceea că n’a luat parte 
la serbare. A fost imposibil de-a închide 
marea serbare naţională într’un mod mai 
sărăcăcios, de cum s’a închis ; nici urmă 
de însufleţire nu era şi nimic nu-ţl mai 
aducea aminte de momentul sublim, când 
Majestatea Sa regele a deschis esposiţia.

„Magyar or szâg“ scrie între altele:
Serbările nóstre (milenare) au avut 

pe dinafară un lustru, o strălucire; cuprin
sul însé, esenţa li-a lipsit... S ’au dat soa
rele şi ospeţe luxuóse, palatul regal însë

a fost închis. Regele maghiar însu-şl vine 
din Viena la serbările nóstre ca óspe....

Resultatal esposiţiei nóstre este —- 
deficit. Deficit în privinţa morală şi finan
ciară. Oe privesce partea morală, nici n’a 
avut nimenea nu sciu ce speranţe mari; 
ce privesce ínsé partea finanoiară, la asta 
au contat peste măsură mulţi. Bine aa 
umblat numai aceia, cari sub masca espo
siţiei au scumpit traiul în capitală deja de 
doi ani de c}ile. Insă-şî direcţia esposiţiei 
s’a înşelat. Mai bine s’a distins ea în spi
rit epioureic prin multele câroiume, cafe
nele şi ohioscuri,... dér „ÖS'Budaváru-ul a 
întrecut’o prin şi mai numéróse locuri de 
petrecere...

S ’a făcut risipă din gros în deoursul 
esposiţiei şi a mileniului. Ospeţele au curs 
grămadă. Acum s’a isprăvit ou serbările, 
cu esposiţia, cn banchetele. Locuitorii Bu
dapestei răsuflă mai liber; industriaşii, co
mercianţii, óment de afaceri, toţi se bucură, 
că în cele din urmă au scăpat de mileniu. 
Aoesta este sentimentul general, deóre-ce 
s’a véĉ ut, că suntem fórte sérad , şi déofc in- 
teresarea generală se índréptá într’o direc
ţiune, tóté oelelalte stagnózá. După cum 
arată semnele, are sé trécá mult timp pănă 
se va arangia în Budapesta o nouă espo- 
siţiâ regnicolară.

„.Magyar Hírlapu într’un articol 
în titu la t: „Rămas bun dela espo- 
siţiău scrie între altele :

Ne servesGe spre mulţămire şi ade
vărată disposiţiă de pace consciinţa, că 
acest mare prilegiu pentru a ne strînge 
mâna frâţescă a fost leacul pentru atâtea 
neînţelegeri şi atâtea adversităţi isvorîte 
din păcatele agitatorilor. Numai şi numai 
locuitorii români ai patriei maghiare au 
fost síiről pentru invitarea, ce li s’an făcut. 
S ’au retras dela cordiala şi sincera îmbră
ţişare şi cjéu, nu spre binele lor au făeut’o. 
Ar fi putut să fiă în mijlocul nostru şi ou 
noi la serbarea de mare amintire a pro
gresului şi civilisaţiunei, ş i 'n ’ar fi simţit, 
că este deosebire între aceia, ceri fiă în 
orî-ce limbă, se mărturisesc pe sine ca pa
trioţi maghiari. Retragerea a fost instruc
tivă ou privire la ei. O constatăm acesta 
fără amărăciune, căol dela ei atârna viitorul 
mai bun şi mai cu minte“.

P le c a re a  r e g e lu i S e rb ie i d in  R o m â n ia .

Dumineca trecută la orele 2 şi jumă
tate regele Serbiei şi-a luat rămas bun 
în oastelul Peleş dela regina Elisabeta şi 
dela principesa României, sărutându-le mâ- 
nile, a salutat cordial pe marele duce JBoris 
Vladimirovicî, şi în urmă suindu-sa în tră
sură cu regele Carol şi principele Ferdinand, 
au mers la gară, unde au fost întimpinaţl 
în salonul de recepţiune de miniştri, mi
niştri plenipotenţiari, prefectul de Ilfov şi 
Prahova, prefeotul poliţiei capitalei, direc
torul căilor ferate şi o mulţime de d-nl şi 
d-ne veniţi din BueurescI pentru a saluta 
de plecare pe regele Serbiei.

Suveranii au convorbit cât-va timp cu 
personale presinte, după care regele Aleo- 
saudru, luându-şl 3iua bună dela d-nii mi
niştri şi celelalte pers6ne presente a trecut 
pe dinaintea gardei de on6re.

înainte de a se sui în vagonul regal, 
regele Serbiei reînoi Suveranului român 
viile sale mulţumiri pentru căldurosa pri
mire, oe i-s’a făcut în România, şi pentru 
plăcutele (Jile petrecute la castelul Peleş, 
în mijlocul familiei regale, oeea oe va lăsa 
în inima Sa amintiri neşterse.

La 6rele 3 trenul regal s’a pus în 
mişcare în sunetul imnului naţional sâr
besc, îndreptându-se prin Chitila la Turnu- 
Severin.

La treoerea Sa prin gara Piteşti, re
gele Serbiei a fost întâmpinat de un nume
ros public şi de autorităţile civile şi mili
tare. Trenul a pornit din gară la orele 8.

La Slatina, trenul regal a întrat în 
gară le orele 9 şi 38. Regele Alexandru a 
fost aclamat de publicul oare venise în 
mare număr. Prefectul şi autorităţile au sa
lutat în vagon pe regele Alexandru.

Suveranul Serbiei s’a întreţinut în mo
dul oel mai amabil ou unele domne.

Trenul regal ajunse la Craiova It 
orele 11 şi 10 minute. Autorităţile omit 
şi militare au întâmpinat pe ilustrul óspí, 
care s’a întreţinut timp de c}00* minute os 
prefectul judeţului şi cu persóne de distiw- 
ţiune, cari îi veniseră întru întâmpinare.

La órele 2, trenul regal a ajuns li 
Severin şi s’a oprit la debarcader. Aci pre
fectul judeţului, colonelul Veropol ţi u 
numéros public a întâmpinat pe regele 
Alexandru. Suveranul s’a urcat pe jachtul 
söu unde a petrecut nóptea, de óre oe va- 
porul nu putea pleca, fiind o oâţă fórtt 
désà pe Dunăre.

La órele 5 dimiuâţa oâţa rid’oândQ-se, 
yachtul a părăsit portul ducându-se dired 
la Belgrad.

Deocamdată regele Alexandru va ré* 
mâné la Belgrad şi apoi va pleca la Biaritz,

S O I R I L E  PILEI.J
— 24 Octomvre.

Curia reg. a răspins reoursul de nuli- 
tate al învăţătorului român Nicolae Tm 
biţoniu, contra sentinţei judecătoriei di 
pressă din Cluj, prin oare acesta fuse» 
osândit la 60 fl. amendă.

—o—*
Cununa Ţarului pe mormântul Iii

Carnot. Alaltăerl depuse ambasadorul rt< 
sésc din Paris, br. Mohrenheim, în Pant- 
haon cununa destinată din partea Ţarului 
pentru mormântul fostului preşedinte il 
republicai, Sadi Carnot. La sérbare luări 
parte ministrul preşedinte Meline, general 
Billot şi Tournier, d-na Carnot cu cei trei 
fiii ai săi, şi toţi membri ambasadei rusési 
Br. Mohrenheim rosti eâte*va cuvinte, li 
cari ministrul-preşedinte Meline respunse, 
accentuând, că Carnot a fost primul ursitor 
al uniunei binefăcătore ruso-francese. D-m 
Carnot adresa baronului Mohrenheim cu
vinte de mulţumire.

D-I profesor Or. Elefferescu, valoro
sul nostru oolaborator higiénia din Bot- 
resol, ne r0gă a aduce la cunoscinţa numi- 
roşilor d'Sale amici şi cunoscuţi, cu cari 
stă în oorespondenţă, că cu c}iua de 28 
Octomvre v. (Sf. Dumitru) îşi va strâmţii» 
locuinţa (din Strada Popa Tatu nr. 103, 
unde a stat pănă acum) în Fundătura Bff- 
zei nr. 30, tot la Buouresci.

„Civilisatorii* Orientului. Caraoterii- 
tio pentru „civilisatorii Orientului" deli 
Pesta este cu deosebire faptul, că oea mii 
mare trecere în tot decursul exposiţiei i 
avut’o n Ös* Budavár*-u\, ounosoutul „cuib 
al imoralităţilor41, oum îl numesoe una din 
foile pestane. Direcţiunea exposiţiei a pe- 
tiţionat la consiliul comunal, ca să-i dea 
voiă a prolungi încă cel puţin pentru tm 
am esistenţa „Os-Budavaruluiw. Contra aces
tei cereri s’au sculat acum toţi aotorii din 
Budapesta, cari au şi trimis daputaţiuni li 
primarul şi la tot! membrii consiliului co
munal, rugâudu-i să facă a înceta „Os-Bu* 
davârui“. Se vede, că acest cuib de scao- 
dale a găsit un bun loo în Budapesta, fű- 
când concurenţă, ba ameninţând chiar ţ 
esistenţa teatrelor.

Nenorocire pe calea ferată. Trenai 
de persóne, ce circulă între Sibiiu şi Copşa- 
mică, plecând Luni la 5 óre p. m. din Si
biiu, la Ocna Sibiiului a’a oiocnit cu o tre- 
sină. Omenii, cari se aflau în tresină făcu
seră. atent pe conducătorul ei Ioan Felmér, 
că e timpul să dea la parte o tresina dina* 
intea trenului. Felmér însă dise, că el v> 
esoe să ajungă mai întâiu la podul deli 
Ocna-Sibiiului, decât trenul, şi apoi vi 
face loc. Intr’aoeste însă trenul apucendla 
vale a înaintat cu o repeejiune fórte mare, 
şi ajunse tresina. Omenii de pe tresină se 
silâu s’o depărteze de pe şine, ér Felmér 
se puse înainte ou o lampă, ca sé dei 
semn conducétorului locomotivei. Dór fiind 
prea târc|iu, trenul se isbi în tresină. Fel
mér muri momentan, ér omenii ceilalţi dli 
tresină au fost răniţi mai uşor. Tresina i 
fost mânată înainte pe şine pănă la o de
părtare de 100 metri.

—o —
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Yice-regele Chinei în (î is graţia. Din 
se depeşâză, că consilierii impăra 

alai obinezeso din motive necunosoute îi 
rteră acestuia sfatul să-l despoiă pe vice 

Li-Hung-Tsang de tóté demnităţile 
oficiele. împăratul hotări insă, ca Li- 
flng-Tsang ső fiă pedepsit cu detragerea 

âirului pe tim de un an. Apoi ső tot 
într’o astfel de ţâră! Sărmanul Li- 

îogTsang numai înainte ou oâte-va luni 
primit cu tóté onorurile posibile la our- 
lenrupene, pe cari le visitase, şi acum, 

#sit acasă, omenii lui îl tocă în oap.
—o—

Morte din cansa unei musce. Din Do-
fcţin se sorie următorele: Ştefan Farkas, 
Htoducétor de locomotivă, s’a dus la în- 
aormântarea unui amic al său. Mortul se 
a în саза rece şi coperişul cosciugului nu 
a^at pe el. Pe Ştefan Farkas, care ste- 
Jâugă mort, îl muşca de obraz o muscă 

ia scurt timp obrazul i-se umfla între 
e mai mari dureri. Gând sosi medicul, 

isgele îi era deja înveninat. Nenorocitul 
muri după câte-va ф1е între chinurile 

le mai mari.
—o —

m u lt ip lă . Nu există mijloc mai 
i, care se pote aplica la diferite caşuri, ca 

,Js Franzbrantwein care alină durerile, întă- 
«sce nervii şi muşchi întrebuinţăridu-se ca adaos 

etc. 0 butelie 90 cc .  se p6te procura 4dnic la 
1 poşte dela farmacistul A. Moli liferantu, 

trţei din Yiena Tuchlauben 9. In depourile din 
(vincie să se ceră espresu preparatele lui Moli, 
ivî ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

La m o rm ân tu l lu i  Gozsdu.

Budapesta, 2 Novembre n, 1896. 
Onoraiă Redacţiunel Eri în фиа de 1 

ovembren., stipendiştii „Fundaţiunei Gozs- 
', îoţoţiţl de tinerimea română uni- 

?ersitară şi de cetăţenii români din Buda- 
ita, ausërbüt amintirea marelui fundator

Deşi 4iua de 1 Novembre n’are nici 
insemuătate la noi Românii, totuşi după 

«toiul oraşului, numai în rjiua acesta se 
pote ţinea festivitate la morminte. Astfel 
«a profitat şi noi de ocasiune şi na-am 
•comodat usului general.
| SSrbâtorirea acesta a fost. de cu vreme 
pgăiitâ din partea stipendiştiior, cari con- 
itandu-se sub presidiul d-lui N. Mănoiu, 
itoiuat disposiţiile de pregătire. S ’a pre- 
iitit o unună dintre cele mai frumose, 
â̂roând de ea 2 bande late şi lungi, în 

şindrili tricolor naţional românesc, scrise 
«blitere de aur, pe o bandă: „Intru amin- 

'im fericitului Emanoil Gozsdu'1, pe a lta : 
$f№diştii din a. 1896/7

Era toomai Dumineoa, şi deşi era 
impui cam ploios, totuşi un număr mare
8 public s’a adunat la  mormântul lui

Mai mult public era în cimiter ca în 
oraş, adunându-se mai ales la mormântul 
lui Gozsdu. Maghiarii steteau cu capetele 
desvâlite şi să întrebau, oă cine sunt aceş
tia şi oe limbă vorbesc; unii cjiceau, că 
vorbesc în limba francesă, alţii limba ita
liană, er unii mai cu minte la spuneau, că 
aştia sunt RcmânI şi vorbesc şi cântă ro- 
mânesce.

La 4 6re s’a terminat ceremonia. Er 
la orele 7 sâra tinerimea s’a întrunit în 
hotelul Dankovszky la cină, unde şi-a pe
trecut în cea mai bună ordine pftnă la 
6rele 10 sera, când toţi s’au retras la să- 
laşurile lor.

X.

Tinerimea româna universitară a ple- 
»t, dela societatea „Petru M a i o r la orele 

p, m. şi în corpore, ca cununa şi tri
colorul românesc în frunte a înaintat spre 
smitirol Kerepesi, parcurgând stradele prin- 

i, Era ceva satisfăcător, oum toţi tre- 
eitorii stou pe loc şi admirau cununa şi 
tricolorul românesc.

Ajungând la porta cimitirului, un 
$to* de căpitan poliţeneso ne opresoe şi 

fibft de avem concesiune? Numai după 
d-1 Mătsoiu, care din vreme esoperase 

jonoesiane dela căpitanul suprem al po- 
ei, a arătat concesiunea, li~sa permis 

inrea.
Aiol la mausoleul lui Gozsdu aştepta 

nit public, er ajungând acolo s’a îngră- 
oidit şi mai mult. Dnpă-ce s’a depus cu
pa, stând toţi cu capetele desvăl’te, s’a 

mtat următorul program:
1) Adusu-mi-am aminte, de C. Forum- 
, oântat de corul societăţii „Petru 

iior“, condus de dl I. Cădariu. 2) Vor- 
panegerică, ţinută de d-1 Mănoiu*). 3) 

Unită i calealui, de Schubert, oântată de 
’, 4) Vorbire panegericâ, ţinută de d-1 

(Mi. 5) Cu sfinţii odihnesce, de Vidu, 
căutată da cor. —

Cântările bine esecutate şi vorbirile, 
stors laerămî din ochii publicului ascul- 
>r,

*) Acestă vorbire o vom publica în numărul 
»mâne -  Red.

G estiunea a rm é n à  în  c a m era  
fran cesă-

In şedinţa de alaltăerl a camerei 
francese, după diferite alte desbaterl, se 
scula ministrul de esterne Hanotaux şi ţinu
o vorbire mai lungă privitor la întâmplă
rile din Armenia. Etă în liniamente prin
cipale conţinutul acelei vorbiri:

Considerând numărul şi dislocarea 
împrăştiată a celor trei miliône de Armeni, 
mişoarea aoestora n’ar fi luat o intensitate 
atât de mare décà atingerea lor ou Eu
ropa n’ar fi născut în ei pofta de indepen
denţă şi mai ales dâoă administraţia rea 
turcâscă nu le-ar fi dat ansă să se plângă 
de repeţite ori.

La recercarea Sultanului, ambasadorii 
Angliei, Rusiei şi Franciei au procedat în 
înţelegere. In 1895 s’au înţeles cu toţii asu
pra reformelor, ce ar fi de îutrodus în vi- 
la jete ; planul însă nu s’a dus în deplinire, 
când se începură luptele şi măcelăririle. 
Răul se revărsa asupra întregului imperiu 
otoman, asupra Macedoniei, unde pericolul 
fù delăturat prin intervenţiunea norocosă a 
Austro-Ungariei, şi asupra Cretei, unde di
plomaţia formulă condiţiunile pentru un 
nou regim liberal.

înainte de tôte puterile sunt con
vinse, că este absolut necesară o înţelegere pu
ternică şi leală ; proeederea comună a am
basadorilor din Constantinopoi merită laudă. 
Orî-ce gând îa o premergere isolată trebue 
delăturat.

Apoi şi décà s’ar întreprinde orî-ce 
acţiune din partea puterilor, acţiunea acésta 
nu-i permis să conţină nici cel mai mic 
atac asupra integrităţii imperiului otoman. 
Peste tot, un amestec direct invôlve în 
sine unul dintre mijlocele cele mai peri- 
culôse şi precare.

Cu ocasiunea visitei Ţarului în Paris, 
s’au schimbat în cestiunea acésta părerile 
cele mai precise.

Cred, că Europa unită va fi în stare 
să’l aducă pe Sultan la minte. Se va con
vinge că nu e vorba de-a favorisa vr’o 
parte a ţărei, vr’o naţiune séu confesiune, 
ci isvorul răului este a-se căuta în mani
pularea rea politică, financiară şi admi
nistrativă.

Europa va pretinde dala Sultan, ca 
el să-şi ţină promisiunile, să introducă re
formele ; apoi va pretinde, ca să încete cu 
asupririle volnice, şi să grigescă de sigu
ranţa tuturor supuşilor, precum şi de pa
cea publică şi da ordine. Ii se va dovedi, 
oă numai o astfel de politică pote fi nu
mită leală şi demnă.

C o n v o c a r e .
Onoratele domne membre ale „Reu- 

niunei femeilor române“ din loc se învită la 
adunarea geuerală ordinară, ce se va ţinâ 
în 7 (19) Noemvre c. la S ore p. m. în sala 
oea mare din edifioiul şc61elor.

Pe lângă agendele regulate va veni 
eventual în discuţiune şi modificarea statu
telor

B r a ş o v ,  24 Ootomvre v. 1896.
Agnes Ouşoia, Lazar Nastasi,

presidentă. actuar.

R e v e lă r i le  p r in ţu lu i  B ism a rk .
piarul nNeueste Nachrichtena din Lipsa 

publioă o convorbire ou fostul cancelar Bis
mark. Acesta să fi cjis între altele urmă- 
tôrele :

— „Mi-am gândit eu, că piatra arun
cată de „Hamburger Nachrichtenu în tăul 
raţelor va produce mare gâlcevă, dór am 
fost suprins de întinderea ce a luat 
afacerea. Cei ce au publicat revelările, 
de sigur urmăresc un scop anumit. Mi-se 
reproş0ză de multe-orl patima politică; 
dór eu nu port răspunderea, nu am 
influinţă, şi cu greu voi trăi atâta ca să 
văd urmările faptelor oe se crează séu se 
intrelasă astăzi. Regret, că dăm îndărăt, 
după-oe timp de 80 ani ne-am tot ridicat; 
îmi pare rău pentru fiii mei. La cas d0că 
îmi vor intenta un proces, n’am nimio în- 
oontră, îmi vor pregăti cel puţin un finit 
dramatic. Ce privesce atacurile lui „Kői 
nische Zeitung“ articolele ei sunt prea mur
dare, şi de aceea nici nu le voi mai ceti“.

E lucru curios ceea-ca susţine 4 iarul 
frances „Gauloisu : adecă un redactor al 
său a interwiewat pe un diplomat, oare 
susţinea sus şi tare, că autorul revelărilor 
aşqpra învoielei ruso-germane, ce esistase 
înainte de 1890, nu este prinţul Bismark, 
ci contele Rantzau, ginerele prinţului.

Apoi interesant mai este şi faptul ce-1 
susţine „Bank-und Handels-Zeitungu organ ce 
stă aprópe de prinţul Bismark, oă adecă 
Ţarul Rusiei cu ocasiunea călătoriei sale 
recente se anunţase, că va face visită în 
Friedrichsruh, dór în fine totuşi n’a făcut’o, 
fiind reţinut de ímoératul Wilhelm. Astfel, 
după-ce lui Bismark îi fu imposibil de-a 
influinţă în persóná asupra tînărului Ţar, 
ca înainte ou 9 ani asupra tată-s’o, au 
urmat revelările, cari sunt un apel la adresa 
Ţarului şi la adresa tuturor consilierilor şi 
diplomaţilor responsabili.

D i n  S e i a g i u .
Etă întimpinarea d-lui înveţă- 

tor Fedorca, despre care am amintit 
deja:

Şinileul-Silvaniei, 29 Oct. 1896.
In nr. din 28 Oct. n. al „Gaz. Trans.„ 

cine-va a raportat, că eu am luat parte în 
grupa învăţătorilor merşl din Selagiu la 
mileniu. Scirea e falsă şi totodată ca multă 
maliţiă împreunată. Autorul are mare pre- 
dileoţiune a-ml aminti de 3—4 ori numele 
despoindu-mă şi răpindu-ml tot ce am bun 
şi frumos. Spre rectificare, Vă rog însă, 
D-le Redactor, să daţi loc următorelor:

Ce e drept, în luna aoésta am fost la 
Pesta în afaceri private, ca şi de altă-dată, 
plecând din Şimlsu şi nu din Zalău, cum 
s’a 4is, dór am mers singur, în alte <̂il© 
şi nu pe timpul plecărei deputaţiunei, cu 
care în íntróga călătoriă n’am convenit, er 
isprăvindu-ml afacerile m’am reîntors tot 
singur. Acesta e adevărul ! Cum vine d0ră 
corespondentul să mă pună între fruntaşii 
espediţiunei ? E evident deci, că numai in- 
tenţiunea meschină şi odiul personal l’a 
îndemnat să mă ponegréscá înaintea cona
ţionalilor şi fruntaşilor SălăgenI — ou atât 
mai vârtos, că dânsul, pe oare am onóre 
a-1 soi, şi căruia ce e drept făr’ a-i greşi 
ceva de un timp ’i sunt persona odiosa, — 
precum mi-a venit la cunoscinţă, m’a vă- 
<Jut însu-şl şi seie apriat, că eu am călă
torit îa treburi private. Acesta ou drept 
ouvânt nu e lucru c instit!

Intróbá d l corespondent apoi, că : ce 
cjice la acelea D*l Vicariu A, Barboloviciu ? 
D-1 vicariu sub ale oărui auspioii am cres
cut de 6 ani, mă ounósce ou mult mai 
bine decât ca la aucjul cuvântului: „Pesta“ 
să dubiteze în simţământul meu naţional! 
Ar fi si luoru ridicul să înfierăm între ră
tăciţi şi renegaţi pe ori-csre, ce ar avé 
afaceri în acel oraş numai pentru-că ăstimp 
acolo e espediţiune milenară! !

In deosebi însă e caracteristio, că 
pseudo corespondentul forţat — asemenea 
Romanului de odinioră aspirant ou dor 
la df>rîmarea Chartaginei, care la  orî-ce 
ocasiune esclama: „ceterum censeo Charta
ginem esse delendam'1 — dintre toţi numai 
a mea închipuită perdere o caută mai îna
dins nisuindu-se cu mare plăcere a mă face 
patentat în „patriotismu, ceea oe numai 
aşa mi-o pot esplica, oă dânsul având deja 
patenta în falsitate şi grandomaniă, ar 
dori să am şi eu în mileniade, dér îi va 
lăsa gura multă apă !“

Un mare vornic al prinoipelui din 
Moldova Demetriu Cantemir văzând, oă 
nici decum nu merg bine trebile ţerei, a 
4is odată domnitorului său : Mai rar cu 
paharele şi mai încet cu dările „Măria 
Ta“. Asemenea 4 °̂ §i * Mai mult ou 
dreptatea şi mai slab cu maliţia, D-le S !

Alecsiu Fedorca, 
învăţător.

Observăm, că superarea d-lui 
Fedorca asupra corespondentului o 
găsim neîntemeiată. Suntem de cre
dinţă firmă, că corespondentul a fost 
de bună credinţă şi că aici nu p6te 
fi vorba de vre*o „m aliţiă“, ori res- 
bunare, ci cel mult de-o retăcire, la 
care p6te a dat ansă însu-şî d-l Fedorca.

Se nu se prea supere deci d-I 
Fedorca asupra corespondentului, 
căci a aternat dela voinţa densului 
ca se încungiure bănueiile...

U L T IM E  S C I R l,
Bucurescî, 4 Noemvre. Princi

pele Fer din and şi principesa M ar ia 
au plecat ac[i, cu un tren special, 
prin Predeal, la Sigmariogen. Cu 
acelaşi tren a părăsit ţâra şi marele 
duce Boris Vladimirovicî, care va merge 
la Paris, unde va ave se se întel- 
nescă cu marele duce Vladimir, ta
tăl seu.

BucurescT, 4 Noemvre. In t6tă  
ţera timpul s’a schimbat cu dese- 
verşire, începend, după o atât de 
lungă secetă, se ploue. E temere 
înse se nu dea după pl6iă un ger, 
care ar pate nimici totă recolta de 
t6mnă,

Ham burg, 4 Noemvre. Hoffmann, 
iedactorul <̂ .ia,rolui „Hamburger Nach- 
richten11 în fiă-care c}i se consultă cu 
prinţul Bismark, care se simte forte 
bine şi adese-orî se plimbă pană 
sera târejiu. Contele Wilhelm Bismark 
de-o septemână se află în Friedrichs- 
ruh. Publicul demonstrezâ adese-orî 
înaintea castelului.

Filipopoi, 4 Noemvre. Conform 
scirilor sosite din Constantinopoi, 
în dilele din urmă au fost deţinuţi 
aeolo mulţi Turci, între cari cei mai 
mulţi preoţi. Intre Izzet-Bey, care 
în Yldiz-Kiosc se bucură de mare 
influinţă, şi între Azim, prim-secre* 
tarul Sultanului, s’au încordat fârte 
mult raporturile.

Constantinopoi, 4 Noemvre. Ma
rele Vezir din nou s’a adresat c’un 
rescript secret cătră autorităţile po- 
liţienescî, în care le comunică, că 
comitetul armenesc a dat prdin la 200 
membri ai sei se îndeplinescă anu
mite atentate, şi dintre aceia 100 deja 
se află în Constantinopoi, er 100  
stau ascunşi pe vap6rele din Port. 
In ordonanţă se impun cele mai 
stricte măsuri de siguranţă.

NECROLOG. Ana Moşoiu n. Raduţioin, 
soţia d^ui Moise Moşoiu din Tohanul nou, 
a răposat în 3 Nov. n. o. în anul al 51-lea 
al etăţii şi al 37-lea al căsătoriei. — Fiă-i 
ţăreua uş6ră !

Teatru german. Astă4i Jo i în onorea 
primului tenor, a d-lui Hugo-Rochell se vs» 
juca opereta nZigeunerbaronu. Sâmbătă se 
va da opereta v Die schdne Galathea“ şi „Dar 
Loiven Erwachen.u

DIVERSE.
Moda cea mai nouă de-a ceti romane. 

Mare sensaţiă a făcut între cetitorii de 
romane moda cea mai nouă din Anglia, 
de a ceti romane, şi anume acolo s’a in
trodus datina, oă romanele încep a fi ce
tite dela fine cătră început, adecă ceti
torul începe ou oapitulul ultim şi aşa con
tinuă până gată ou cetitul acolo, unde se 
începe romanul. Se asigură, că influenţa 
estetică e nespus de mare asupra cetitorului 
în cetirea dindărăt înainte. Unii scriitori 
engleai au şi folosit acesta inodă şi au 
soris nesce romane începend dela finit.
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Câlindarul P lu garu lu i pe
i.SOS'ţ edat de Tipografia „A. Mureşianuu 
din Braşov, a eşit de sub tipar şi se va 
espeda la începutul sSptămânei acesteia tu
turor celor ce au trimis înainte preţul 
lui. Acest călindar întră acum în anul al 
5-lea, avend un cuprins tot mai bogat şi 
mai interesant. De astă-dată în călindar se 
cuprind şi mai multe chipuri frumose. Pe 
pagina primă se află portretul fericitului 
întru pomenire Ioan Barac, marele scriitor 
poporal dela începutul acestui veac, er în 
text se află scrisă istoria vieţei şi lucrărei 
lui. Partea calendaristică este mai bogată 
ca pănă acum, îndreptându-o şi îmulţindu-o 
după trebuinţele ivite, însemnând pănă şi 
evangeliile, ce sunt a se ceti în fiă-care 
Duminecă. Pentru a economisi din spaţiu, 
masurile dă lungime şi greutate, competin- 
ţele de timbre şi tacse, taxele pentru postă 
şi telegraf etc. s’au cules cu litere mici de tot. 
Mai ales tarifa pentru telegrame şi taxele 
poştale pentru scrisori şi pachete s’au adus 
pe lung şi pe larg după cele mai nouă or- 
dinaţiunl poştale. Tergurile sunt de-ase- 
menea îndreptate şi corectate. Urmeză In
troducerea de Ioan Georgescu, şi apoi vine 
partea literară. Acestă parte este mult mai 
bogată ca în călindarele din anii trecuţi, 
cuprindend ea singură vre-o 42 pagine cu 
cele mai frumose istorisiri, poesii etc., tote 
scrise pentru popor şi forte interesante. In 
partea economică de-asemenea se află o 
seriă bogată de articuli de mare interes 
pentru plugari, precum : Rotaţiunea în eco
nomia comassată, Lucrarea pământului, 
Tovărăşiile economice, întrebuinţarea va

cilor la lucru, Păşunatul vitelor, Văruitul 
grâului de sămenţă, Legumile bostănosa, 
Culesul şi păstratul pomelor şi altele. La 
urmă vin felurite poveţe, glume etc. cum 
şi o mulţime de anunţuri.

Călindarul se află de vendare la 
„Tipografia A. Mureşianu“ în Braşov şi 
costă şi de astă-dată numai 2 5  cr., er tr i
mis prin postă 80 cr. Celui ce cumpără 
de-odată mai multe esemplare, li-se dă 
rabatul cuvenit.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşian^.
Reiactor responsabil: G rego s t 'iu

Losur! pentru reg. Tisei şi Seşadin. 137.25
Renta de hârtie austr...................... 101 20
Renta de argint austr.......................101.15
Renta de aur austr............................ 122.15
Losuri din 1860 . . . . . .  144 25
Acţii de aie Băncei) anstro-undară. 934.—
Aoţii de-ale Băncei nng. d* credit. 405.50

Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
NapoleoTidorî........................ . .
3Æ&roï imperial* germane . . , 
London vista . . . . . . .
Paris visfcH . . . .  . . .
Rente de eoróne austr. 4%. . . 
Note italiene.......................................

9.51*/,
5870

11970
47.501

101.201
m

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 5 Noemvre 1896.

Bmcnote roia. Cump. 9.56 Vend. 9.59
Argint român. Cump. 9.41 Vend. 9.44
Napoleon-d’ori Oump. 9.50 Vend, 9.53
Galbeni Cnoap. 5.60 Vêad. 5.65
Ruble rusescl Cump. 126.— Vend.
Mărci germane Cump. —. — Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. _  _  Vénd.
Scris. fcno. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Cursul Sa bursa din Wiena.
Din 4 Noemvre 1896.

Ri»aia u»g. de aur 4% . . . .  121.70
R'Miia de oordne ung. 4% • • ♦ 99.20
Imp?. căii. fer. ung. în aur 4 y2% • 122.—
impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2% 100.75
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.75
Bonuri rurale ungare 4% . . . 97.221/2
Bonuri rurala croate-siavone. . . 97.—
imprum. ung. cu premii . . .  155. -

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r ita b ile  n um ai, deea flăeare  cu tia  este provecţută eu marca de 

ap ă ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbic6se la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, C9 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutiioriginale sig ilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

F ranzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
1 / n r î+ o h î  Iii n u  m o  S decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi eu
v m i d u i i u  n u m a i ,  piUmbui m  a . m o i i .

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelâ. 
Preţui unei sticle-originaie plumbate 90 cr.

Apa de g u ră -S a lic y l a  lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilică)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigureză acestă apă de gură conservarea sânetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provgţlute cu marca de apărare a iui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,

c. şi r, tnrnisor al curţii imperiale Viena, '
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite s$ se cerâ anumit preparatele provâcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

^  Deposite în B raşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi
Ei. Kugler, engros ia D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 

^  Geisberger. 0—52.

e r s u l  t r e n u r i l o r
liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I Oct. 1896.

B u d a p e s U - i P r c d c a l
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mixt.
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accel.

1 0 - 8.05
8.30 2.15

11.21 416
1.33 5.48
3.421 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8 34 10 37
8.49 Tr. prs. 

11.109.U6 11.27
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Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P.-Ladány. .
Oradea-mare .
Mező-Telegd . 
Rév . . . .  
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida , . 
G-biriş . . . 
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Teiuş . . .
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Copşa-mioă .
Mediaş . . .
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Á
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6.48 
6.33 
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